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Magyar csapatok okozták 
a nagy orosz veszteséget.

Budapest, január 27. (Tud. cenz. táv.) Londonból sürgönyzik :
Az angol lapok mai számában süni kommentárokkal kisérik a 

Bukovinában történteket. A Dail Mail bukaresti jelentés alapján beszá- I 
mól az oroszok bukovinai nagy vereségéről. Megállapítja, hogy Jacobeni | 
mellett az oroszok óriási veszteségeket szenvedtek, igy például egy egész 
orosz ezred elpusztult, annyira, hogy minden embere vagy meghalt, vagy 
megsebesült.

A Morgningpost az oroszok vereségét a magyar csapatok erős 
ellentámadásával Okolja meg. Az oroszok Podgorica irányában vissza­
vonultak. Bukovinai offenzivájuk megtörött, de mert fontosnak tartják 
ottani állásaik megtartását, csapataikat 3 turkesztáni gyalogos és 2 lovas­
ezreddel erősítették meg.

Oroszország kölcsönt keres 
minden áron.

Budapest, jan. 27. (Tud. cenz. táv.) 
Berlinből jelentik : A Vosaiehe Zeitung Írja, 
hogy az orosz pénzügyminiszter a legsúlyo­
sabb feltételek mellett is kész egy nagyobb 
kölcsönt kötni, mert ha ez nem sikerül, 
Oroszország anyagilag annyira kimerül, hogy 
márciusnál tovább nem viheti a háborút. Ha 
a kölcsön felvétele meghiúsul, akkor Orosz­
ország kénytelen lesz egy külön békét 
kötni.

Montenegrói mozgolódás.
Budapest, junuár 27. (Tud. cenz. 1áv.) 

Szerajevóból jelentik . A dél-keleti határról 
ideérkezett sebesültek előadása szerint a 
montenegrói  ̂k állandóan kísérleteznek a ha­
tár nyugtalanitásával, kétségbeesett erőlkö­
désük azonban újabb és újabb véres kudarc- 
eal jár. A még mindig viharos és hideg­
időjárás rejtekhelyeik elhagyására kénysze­
ríti őket, tüzérségük azonban nem bírja 
visszavonulásuk útját fedezni s ezért pró­
bálkoznak előretöréssel egérutat nyerni. — 
Trénszolgálatuk teljesen csődöt mondott.

A német ágyuk söpörnek a francia harctéren
Budapest, január 27. (Tud. cenz. táv.) Bonlogneból táviratozzák:
A vonatok és negyven folyton működő autó rengeteg angol 

sebesültet szállítanak a városba A németek megint éjjel-nappal tá­
madnak a Handiiai harctéren, ütegeik La Bassenál folytonosan végig 
söprik az ellenséges hadállásokat.

Borzalmas harcok az Argonnokban.
Budapest, január 27. (Tud. cenz. táv.) Kopenhágából táviratozzák :
A National Tydende párisi jelentései szerint az Argonnokban 

Január 25-ére virradó éjszaka óta rettenetes harcok folynak A né­
meteknek sikerült némileg előrenyomulniok.

Angol veszteségek 
a helgolandi tengeri csatában

Budapest, jan. 27. (Hivatalos.) A 
liehe Rundsehaunak jelentik Hágából: Két 
angol cirkálót a Princett Royalt és a New 
Zealandot, amelyek az Északi tengeri csatá­
ban szenvedtek sérüléseket, dokkba vittek

kijavítás végett. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya)

(A hónapokra harcképtelenné lett super- 
dreagnughtok az angol flotta legerősebb hajó­
egységei közé tartoztak. A New-Zealand 
dreagnutbcirkálót 1911-ben bocsátották vízre, 
19100 tonnatartalmu, 8 drb 30.5 cintiméterss 
és 9 más ágyú volt rajta. A Prinsess Royal

a világ legnagyobb hadihajója. 1910 ben bo­
csátották vízre, több mint 30000 tonnatar­
talmu volt, 8 drb 34'3 eentiméteres ágyúja 
van, amelyek tehát nagyobb kaliberüek ai 
osztrák-magyar motor mozsaraknál is, eien- 
kiviil a hajón 10 drb 10 2 centiméteres és 
és sok kisebb ágyú is működött ütközet 
közben.)

Budapest, január 27. (Tud. cenz. táv.) 
Rotterdamból jelentik:

Az angol hadihajók angol jelentés sze­
rint valamennyien visszakerültek a helgo- 
iandi ütközetből. Hollandi hajók jelentése 
szerint azonban a Lyon zászlóshajót és a 
Meteor torpedózuzót vontatni kellett, any- 
nyira megsérültek.

Az angolok eddig 31 halottat és 39 se­
besültek ismernek be, a veszteségük azon­
ban sokkal nagyobb. A Blüeher kapitánya 
él és angol fogságban van.

Budapest, január 27. (Tud. cenz. táv.) 
Amsterdamból jelentik :

Az angol admiralitás mindenképen tit­
kolja a Helgolandnál slsülyedt angol csata­
cirkáló nevét. Most már az angol közvéle­
mény is bizonyosra veszi, hogy nagy baj­
nak kellett ott történnie, mert a német je­
lentés öt csatacirkálót emlit meg a nagy 
angol hajók közt, mig angol részről csak 
négyet említenek, a Lyont, Prineess Rovalt, 
Tigert és a New Zealandot, az Indomitable 
ugyanis nem dreadnought, csak 1751X) ton­
nás cirkáló, amelyet nyilvánvalólag az el­
süllyedt 28000 tonnás hadihajó helyett sze­
repeltet az angol admiralitás.

Reims ostroma.
Genf, január 27. A Göteborgs 

Handelstidningen jelenti: A néme­
tek félkörben vették körül a Reims- 
től északra fekvő vidéket és azt ki­
tűnő állásaikból uralják. Reims so­
kat szenved ágyutüzüktől. Magában 
a városban minden élet megszűnt. 
A pénzintézetek és a közhivatalok 
zárva vannak. A városban sötétség 
van, mert a gáz- és villamos mü­
vek nem működnek. Az elhagyott 
utcák zárt üzleteikkel a pusztulás 
és az elhagyottság szomorú képét 
mutatják.

Menekülő angol hajó.
Budapest, január 27. (Tud. cenz. táv.) 

Konstantinápolyból táviratozzák, hogy a tö­
rök főhadiszállás tegnap ezt a hivatalos je­
lentést adta ki:

A Kaukázusban nyugalom van. E hó 
23-án a Dorrics angol cirkáló Alexandrettenél
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csapatok partraszállását kísérelte meg, patt- 
védő ütegeink azonban elkergették.

Üdvözletünk Vilmos 
császárnak.

Budapest, január 27. (I ud. cenz. 
táv.) Bécsből táviratozzák : A kül­
ügyminiszter lapja, a 1 remdenblatt 
ma lelkes cikkben üdvözli és ün­
nepli születésnapja alkalmából Vil­
mos német császárt.

Olaszország nem feledi 
a francia bánásmódot.

Budapest, január 27. (Tud. cenz. táv.) 
Rómából sürgönyzik: A Persevoranza erélye­
sen visszautasítja Franciaország csábításait. 
Rámutat, hogy az olasz közvélemény még 
nem felejtette el Franciaország magatartását 
a lybiai háború alatt.

Jl Wös-Xereszl beszámolója.
A közgyűlés előkészítése.
A Vörös Kereszt Egylet nagyváradi fiókja 

vasárnap, december 31 én délelőtt 11 órakor 
tartja közgyűlését. Az egyesület választ­
mánya tegnap este ülést tartott, amelyen a 
közgyűlésre kerülő ügyeket készítette elő.

Különösen érdekes és tanulságos az 
egyesület működéséről összeállított jelentés 
amely felöleli azt az óriási és sok irányú ál­
dásos munkát, amelyet a nagyváradi fiók a 
háború megkezdése óta kifejt s amellyel a 
harctéren megsebesült szegény katonák ez­
rének fájdalmát enyhíti és gyógyulását elő­
mozdítja, de azonkívül bőkezűen gondosko­
dik a szegény beteg katonák élelmezésének 
javításáról, tiszta fehérneművel való ellátá­
sáról. Ezen szamaritánusi működésében olyan 
munkát fejt ki, amely a legnagyobb elisme­
résre és hálára kötelez mindenkit.

A választmányi ülésen, dr Fráter Imre 
ügyvezető alelnök elnöklete alatt részt vet­
tek: Fetser Antal győri püspök, Németh 
István kir. pénzügyigazgató, dr Konrád Márk 
kir. tanácsos, dr Hoványi Gyula jogtanár, 
dr Mayer László v. főorvos, Hoffbauer Pál 
egyleti pénztárnok, dr Waldmann Béla egy­
leti főorvos, dr Gyöngyössy István egyleti 
megbízott, dr Frankó József nyugvóállomás- 
parancsnok hadnagy, továbbá a választmány 
hölgytagjai közül özv. Des Eeherolíes Krus- 
Íér Sándorné társelnök, Molnár Gézáné, 

’allay Lajosné, Buzássy Albertné, dr Fráter 
Imréné, Reismann Mórné.

Felolvasták az egylet működéséről szóló 
jelentést, amely számot ad az egyesület mű­
ködéséről. Meleg hangon emlékezik meg a 
jelentés arról a fáradhatlan munkáról, a 
melyet különösen a nyugvó-állomásra érkező 
sebesült katonák ellátása és gondozása körül 
Fetser Antal győri püspök kifejtett. Elisme­
réssel emlékezik meg a jelentés a választmány 
hölgyeiről, az önkéntes ápolónőkről, az irgal­
mas nővérek odaadó buzgalmáról, a nyugvó­
állomás főorvosáról : dr Waldmann Béláról, 
valamint a Pallay Lajosné vezetése alatt 
működő fehérnemű-osztályról stb.

Az érdekes jelentésből közöljük a követ­
kezőket :

A nyugvó-állomás.
Az egyletnek 1914 junius hó 28 án tör­

tént megalakítása után megjelent a mozgó­
sítási rendelet és az egylet azonnal meg­
kezdte működését a Vörös-Kereszt központja 
és a hadvezetőség kiküldöttje között létrejött 
szerződés rendelkezésének mejfelelőleg elő­
ször a betegnyugvó-állomáat rendezte be az 
egyesület. Az intézet vezetését előbb dr Ver-

zár Istvánra, később dr Waldmann Bélára 
ruházta a választmány. Segítették őt mun 
kájában dr Móricz Ernő, dr Mayer László, 
dr Gerő Sándor, dr Grósz Samu, dr Matolay 
Károly, dr Dénes Ignác, dr Rácz vdön és 
dr Grósz Menyhért.

A b 'tegnjugvó állomás tevékenységét a 
következő statisztikai adatok világítják meg. 
a LnLirvnvhsillomÄs közbejöttéVQI ut^o iui 

53987 
6036 
5712 

212 
16410 

594 
10000

A betegnyugvó állomás közbejöttével 
sebesült

Friss kötést kapott
A csapatkórháznak átadatott 
A járványkórháznak átadatott 
Fehérneművel elláttatott 
Mankóval elláttatott 
Szállást kapott körülbelül 
sebesült.

A nyugvóállomás tevékenysége 
ban az átvonult sebesült szálütó 
intranszportábilis betegeinek 5924 
történt beszállításában merült ki, ami a szál­
lító eszközökről való gondoskodás következ­
tében nagy anyagi áldozatot hárított az 
egyesületre.

első sor­
vonatok 
esetben

anyagi áldozatot hárított az

A fehérnemű osztály.
a nyugvó állomás megnyitásaRöviddel a nyugvó állomás megnyitása ' 

után létesítette Palíay Lajosné, aki igazán : 
hervadhatatlan érdemeket szerzett, mikor fá- i 
radtságot nem ismerve, éjt napot egygyé téve ■ 
dolgozott lelkes kis gárdája élén ős ellátva 
fehérneműkkel és ágyneműkkel beteg és se­
besült katonáinkat, összesen ötvenkétezer- 
hétszázbetvenkét darab inget, lábravalót, 
zsebkendőt, fuszeklit, törülközőt, lepedőt és I 
párnát adott át a fehérnemüosztály a külön- ; 
böző katonakórházaknak.

A párnákat és a javításra szánt fehér- j 
neműt a város és a megye közönsége adta . 
össze és befolyt még 3622 korona külön a 
fehérnemüosztály részére.

A fehérnemű osztályból alakult ki a 
Jobbkéz csoport, mely a különböző kór­
házakban ápolt betegeket uzsonnával látta 
el és a betegkórházak karácsonyi ajándékai­
ról és levelezéseiről gondoskodott.

A központi konyha.

A Vörös-Kereszt Egylet központi kony ' 
hája októberben nyílott meg a város által ; 
átengedett Bottó féle főzőiskola helyiségében. 
A főzőiskola összes bevétele 5831 korona, 
összes kiadása 4681 korona volt, kiszolgálta­
tott 23282 adag ételt.

Később, miután a tapasztalat bebizonyí­
totta, hogy a betegnyugvó állomás céljaira 
100 ágy is elég, elhatározta az egyesület, 
hogy a nyugvó állomás felét a Vörös Kereszt 
Egylet kisegítő kórházává alakítja át. Ez 
meg is történt a Vörös Kereszt központjának 
és a hadügyminisztériumnak a támogatásá­
val és december 17-én megnyílott az uj 
kórház dr Waldmann Béla főorvos vezeté­
sével.

Ezután beszámol az évi jelentés a Hlatky 
Endre főispán elnöklete alatt tartott öt vá­
lasztmányi ülésről, gróf Csekonics Endre v. 
b. t. t., gróf Széchényi Emil és Farkas 
László látogatásáról. Majd megemlékezik a 
nagyváradi hirlapirók által rendezett nagy­
sikerű Harctéri kiállításról. Január 12 én 
látogatta meg a Vörös Kereszt intézményeit 
Ferenc Szalvátor főherceg, báró Léderer 
és Brinzey őrnagy kíséretében és a látottak 
felett a legnagyobb megelégedését fejezte ki.

Fetser Antal püspök hiányosnak tartja 
a jelentést, mert abban nincsen szó dr Frá­
ter Imre alelnök és dr Gyöngyőssi István 
egyl. megbízott odaadó munkásságáról, ame­
lyet a nagy cél érdekében kifejtettek. Indít­
ványozza, hogy ezt pótolják s nevezettek­
ről a legmelegebb elismeréssel emlékezzenek 
meg a jelentésben.

A választmány ezt elfogadta és igy 
kiegészítve terjeszti be a jelentőst a közgyű­
lés elé.

Ezután a zárszámadásokat tárgyalták. A 
bevétel volt, beleszámítva e fehérnemű ősz 
tályt, az egyleti konyhát is, összesen 75880 
korona, a kiadás 32117 korona, maradvány

43763 korona. Az egyesületnek 1193 tagja 
van. Tudomásul vették. ...

A költségvetést 117,71b korona szük­
séglettel, 110,927 korona fedezettel és így 
6748 korona hiánnyal állapították meg s 
Hofbauer Pál pénztárnoknak köszönet sza­
vazását indítványozzák a közgyűlésnek.

Élénk eszmecsere fejlődött ki a felett, 
hogy a használt és sérült fehérneműik ki­
javítására is terjessze ki az egyesület a fi­
gyelmét.

Fetser Antal püspök indítványára ezt a 
kérdést javaslattétel céljából kiadták a fehér­
nemű osztály vezetőjének: Pallay Lajosné 
úrnőnek.

Elhatározta továbbá a választmány, 
hogy ajánlják a közgyűlésnek, miszerint 
Fetser Antal püspököt az egyesület tisztelet­
beli tagjának válasszák meg,

Az elkészített ügyeket letárgyalták a be 
terjesztik a közgyűléshez.

Ezzel az ülés véget ért.

Syy banktisztviselő kalandja.
Ha nem könyvel a könyvelő.

Most háború van és még a könyvelők­
nek is több dolgot ád a háborús világfo­
lyása, mint a piros és kék vonalakkal tele 
huzgált könyvek vezetése. Igaz, hogy van­
nak esetek amikor a könyvek nagymesterei 
megunják a számok végtelen sorainak a 
rublikákba való irrogálását és szabad levegő 
után vágyva kimennek a város határába, 
ahol most csupa sár minden és csak a szél­
től hajlongó csupasz faágak üdvözlik a való­
ban ritka látogatókat. Ha ide, erre a nagyon 
csúnya tájra mennek ki a könyvelők, azt na­
gyon rosszul teszik.

Kedden délután is a számok és köny­
vek nagymestereinek egyike, valamelyik jó- 
nevü pénzintézet kiváló tisztviselője kimen- 
vén a város határába, a nem sok látni való 
közül épen a vasúti hidat választotta ki ér­
deklődése tárgyául. Mikor meglátta a nagy­
szerű vasalkotmányt annyira megtetszett neki, 
hogy közelébe ment. Gondosan figyelte a 
vasivek hajlását mikor egy-egy vonat átro­
bogott rajta. Előbb az egyik, majd a másik 
oldalára ment a hídfőnek s úgy gyönyörkö­
dött a szerkezetén.

. . . Nagyszerű a technika!
így kiálthatott fel magába és még többet 

is kiáltott volna, azonban torkán akadt a szó, 
lába gyökeret vert. Csöndes nézdegéléséből 
ugyanis egyszerre harsány katonai felszólí­
tás verte fel.

— Állj! Ki vagy ?
És még mielőtt körül nézhetett volna a 

főkönyvelő már négy csillogó katonaszurony 
volt a mellének szegezve. Egy lépés és már 
útnak indul a lelke a túlvilágra.

- Állj 1
— Állok már. Legalább is azt hiszem, 

hogy állok I Parancsolnak az urak valamit ?
— Kicsoda maga? kérdezte a csapat 

parancsoka.
— Én kérem X. Y. főkönyvelő vagyok 

a . . . takarékpénztárban.
— Főkönyvelő,? Úgy ? azt minden ember 

mondhatja magáról.
— De kérem I Itt vannak az írásaim (a 

zsebéhez nyúl.)
— Állj I Meg ne mozduljon ! Á könyvelő 

és vár.
— írások nem számítanak. Hiszen ha 

könyvelő, akkor miért nem könyvel ! És

áll

ur
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ha nem könyvel, akkor miért ólálkodik itt a 
hid körül. Mit nézeget, vizsgálódik itt. Mi a 
célja ?

— Kérem én nem akartam semmit, 
csak . . .

■— Ne beszéljen !
Rövid vezényszavak hangzanak el, mire 

két katona a könyvelő előtt, kettő hátul fog- I 
lal állást s megindulnak az őrszoba felé.

A főkönyvelőnek szerencséje volt. Az 
őrszobában véletlenül ott volt a őrség tisztje, 
egy kedves úri ember, aki előtt aztán rövi­
desen igazolta magát a kényelmetlen hely 
zetbe jutott banktisztviselő és elhagyhatta 
az őrséget. Ha véletlenül nincs ott a tiszt, 
akkor a mi derék főkönyvelőnk végig sétál­
hatott volna az egész Nagyváradon szuro­
nyok között a rendőrségre.

A kellemetlen kis kaland után valószí­
nűleg fogadalmat tett a megszabadult bank­
fiú, hogy még akkor is könyvelni fog mikor 
más alszik s aztán felsóhajtva mondta, hogy 

mégis csak:
Legszebb mesterség a duplakönyvvitel. ..
Hiába, a hidbiztositó csapattal nem lehet 

tréfálni.

Beleznay-gléliitán.
A Vörös-Kereszt Egyesület 
második háborús délutánja.

A háborús délutánok rendező bizottsága 
igen nemes és fontos szolgálatot tett a város 
közönségének, mikor a második háborús dél­
után műsorát a magyar nóta kiváló mesteré­
nek, a magyaros és ősi érzések legkitűnőbb 
interpretálójának, Beleznay Antalnak szebb- 
nél-sztbb dalaiból állította össze.

Az a dalciklus, amely a legnagyobb 
gyönyörűséget fog szerezni a hallgatóságnak, 
méltó kifejezője lesz a mai idők fenséges és 
egyúttal hazafias szellemének. Mert hisz azok 
az érzések szólalnak meg bennük, amelyek 
olyan lelkes és hősies tettekre hovitik a ma­
gyar katonákat.

Benne zeng ezekben a dalokban a ma­
gyar virtus tüzes csapongása, a magyar sirva- 
vigadás könnyes szomorúsága.

Ott él a ritmusokban Petőfi nagyszerű 
szelleme, ott vibrál a felséges melódiákban 
mindaz, ami a magyar szivet, mig e dicső 
hon fennáll, átjárni fogja.

Mindezek a diadalmasan harsogó érzel­
mek egy Istenadta poétának és művészem­
bernek, Beleznay Antalnak, alkotásaiból fog­
nak lelkűnkbe szállani.

A város közönsége, amely át van hatva 
a nagy idők szellemétől, bizonyára meg 
fogja ragadni ezt az alkalmat, amikor egy 
igazi magyar zenetehetségnek hazafias és 
lelkes hangulattól izzó alkotásaiban gyönyör­
ködhetik.

A háborús délutánon előadásra kerülnek 
azok a dalok, amelyeket a jeles dalköltő, 
Beleznay Antal a legkitűnőbb magyar költők 
verseire irt.

A dalciklus előtt társadalmi életünk 
igen szimpatikus tagja Nagy Márton fő­
szolgabíró fog előadást tartani. A háborús 
délutánon előadásra kerülő dalok elének- 
lésére a Szigligeti színház művészei és mű­
vésznői vállalkoztak.

A második háborús délutánt a Vörös- 
Kereszt rendezi a: Biharmegyei Nőegylet, 

a Katholikus Nővédő Egyesülni, a Ref. és 
Ev. Izr. Nőegyletek, a Gyermekbarát, Nép- I 
konyha és Jogász ifjúság segítségeivel.

A belépő-jegy 1 korona, három sze­
mélyre 2 korona.

A belépő-egy az összes helyekre szól. 
A tea jegy süteménnyel 50 fillér.

A tea jegyet a pénztárnál és a buffet- i 
nél lehet vált mi.

A háborús délutánok a Vigadóban ren- 1 
deztettnek.

Az első háborús délutánra teasütemé­
nyeket küldtek : Miskolczy Eerencné, Ba- 
lázsházi Bertalanná, PJatthy Miklósáé, Wert- 
heimstein úrnők, Verzár Istvánná, Bócz Gé- 
záné, Bary Józsefné, Thury Lászlóné, Kő- 
szeghy Józsefné, Huzella Gyuláné, Fabricius 
Dezsőné, Nadányi Károlyné, Mártonffy Mar- 
celné, Stern Ödönné, Berkovics Renéné, Ágos­
ton Péterné,Reismann Mórné, Mihelfy Lajosné, j 
Schütz Albertné, Bognár Sándorné, dr Popper 
Ákosné, Spitzer Mártonná, Butyka Lajosné, 
Miskolczy Barráné, br Luzsenszky Lenke, 
Holitser Pálné, Ulmann Sándorné, Wiener i 
Jenőné, Áron Salamonná, Jungreis Ignáczné, ' 
Dióéi Lajosné, Sulyok Zoltánná, Kenéz 
Sándorné, Lázár Mártonná, Bögösné úrnő, 
Nagy Ödönné, Pallay Lajosné, Perlesz Jó 
zsefné, Sulyok Istvánná, Sztaniszlavszky 
Adolfné.

Mire van szüksége
a sebesült katonának.

A társadalmi közjótékonyság a mai há­
borús világban ambícióval keresi a tért, ahol 
vitézül harcoló katonáinknak segítségére le­
het ; a céltudatos irány megadására külön 
hadsegélző hivatal áll rendelkezésre, mely 
különös gondot fordít arra, hogy a tár­
sadalmi segélynyújtás a gyakorlati élet kö­
vetelményeinek teljesen megfelelő legyen.

Ilyen gyakorlati követelménynek bizo­
nyult a csatatéren megsebesült katonáknak 
kórházba való szállításukig fölforralt meleg 
tejjel, forró teával, stb erősítése, mely ki­
tünően beváltak a thermosok. Az ötlet ma­
gyar embertől származik, aki a szekéren ho­
zott, vagy gyalog vánszorgó és a vérveszte­
ség folytáu a hosszú utón a megfagyás ve­
szélyének kitett katonáknak úgyszólván éle­
tét mentette meg thermosban vitt meleg 
tejjel.

Köztudomású, hogy a legnagyobb kín­
szenvedés az a hosszú ut, melyet a sebe­
sülteknek a harctértől az állandó gyógy­
helyig kell megtenni. Ezen a kínszenvedé­
sen segíteni mindnyájuuknak emberbaráti 
kötelessége.

Gróf Tisza István vetette fel azt a kö­
vetésre méltó szép eszmét: „gyüjtsűnk 
thermosokat !u Ezek segítségével enyhít­
hetünk testvéri szeretettel értünk küzdő ka­
tonáink nehéz helyzetén s elviselhetővé te­
hetjük súlyos szenvedéseiket. Thermosok 
segítségével módot nyújthatunk arra, hogy 
melegítő és erősítő italok mindég kéznél 
lehessenek.

Thermosokon kívül szükség van erő­
sítő italokra, tokaji borra, cognacra és li­
kőrökre, azután csokoládéra és cacesre, 
amelyek szintén igen alkalmasak arra, hogy 
a meggyötört szervezetet felüditsék. A va­
dászembereknek bizonyára lesz nélkülözhető 
thermosok és módosabb háztartásban talál­
ható felesleges erősítő ital. Mindezeket kö­
szönettel átveszi a hadsegélyező hivatal 

Budapesten, IV. Váci utca 3H. szám alatt 
levő raktára avégbői, hogy azokat a hadtáp- 
paransnoknághoz juttassa.

A vidéki adományokat legcélszerűbben 
a községi e.'őljaióságoknál lehetne össze- 
gyüjteni, melyek azokat azután Budapestre 
juttatnák.

A Xossuth-nóta Ausztriában.
A magyarok és az 
osztrákok barátsága.

— Saját tudósítónktól. —
Még javában folyik az a gigászi küzde­

lem, amelyből diadalmasan fognak kikerülni 
a tisztesség és az igazság utján járó nemze­
tek, egymásnak szegződnek még a villogó 
szuronyok, halálos sebeket ejtenek a fegy­
verek. Most még teljes erejével tart az a 
munka, amelynek végső eredménye lesz a 
nagy leszámolás; a becsület apoteoaisa. Még 
minden idegünket és érzékünket át meg át 
járja a háború sok elszomorító és felemelő 
jelenete, elkápráztat a hősök fenséges csele­
kedete, most még minden csak vajúdik, hogy 
csillogó valósággá legyen. Mégis azért már 
határozott tényként megállapíthatók olyan 
jelenségek, amelyek a világot renditő nagy 
harcoktól számunkra a legnagyobb kincsek 

i lesznek.
így bebizonyosodott, hogy a monarchia 

legfőbb támassza és legbiztosabb alapja Ma­
gyarország. Bizonyossá vált a magyarságnak, 
a magyar léleknek, a magyar katonának 
minden akadályt leküzdő, minden szenvedést 
eltűrő és minden megpróbáltatást nyugodtan 
vevő bátor és hősies magatartása, a cseleke­
detekben megnyilvánuló acélkemény jelleme.

Bizonyossá lett, hogy a magyar kar és 
a magyar szív az, amely az oly óriási, fenye­
gető ellenséggel szemben kivívja majd a 
maga nehéz, de méltóságos diadalát.

A másik nevezetes eredménye az eddigi 
harcoknak az, hogy a külföld megtanult ben­
nünket tisztelni, mint vele egyenrangú kul- 
turnépet és nemzetet.

Továbbá Ausztria, ahonnan éveken át a 
gúnynak ezer meg ezer nyila és a sajnál­
kozó lenézésnek ezer meg ezer csufdáros 
pillantása szállt felénk, tudatára ébredt an­
nak, hogy a magyar faj reprezentálhatja vele 
egyformán és egyetértöan a monarchia nagy 
hatalmi igényeit.

Megtörtént az, amit alig hittünk volna 
el, hogy Ausztria megtanult bennünket iga­
zán és őszintén szeretni.

Olyan szívesen látott katona a magyar 
Bécsben, vagy akárhol Ausztriában, mint 
nálunk az ausztriai: cseh stb. Azok a nóták, 
azok a külsőleg is magyarságunkat hirdető 
jelenségek, amelyeknek nyilvánítása a leg­
nagyobb bűnök közzé tartozott, most éppen 
oly lelkes fogadtatásra találnak ott, mint 
akár nálunk.

Annak az igaz és testvéries érzésnek, 
amely a magyarságnak a szivét összekap­
csolja a monarchia többi népével, igen meg­
ható és gyönyörű példája az a levél, ame­
lyet D. György utász önkéntes küldött 
Klosternenburgból a minap szüleinek.

A fiatal önkéntes itt van az önkéntes 
iskolában.

Az iskola tisztjei között kiváló képzett­
ségű magyar tisztek vállvetve tanítanak az
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osztrák tisztekkel. Igen meghitt és szívélyes
* viszony a tisztek és az önkéntesek között.

Az önkéntes iskola tisztjeinek nagy 
része felsőbb parancs folytán azonban harc­
térre indult. Az elutazáskor a pályaudvaron 
megjelent a város közönsége, az önkéntesek 
csapata az itthonmaradt tisztek vezetésével. 
A búcsúzáé igen megindító és szép volt. A 
levélben a fiatal önkéntes ezt a következő­
képen írja le:

„Szép bucsuzáa volt. A magyarok 
künn az idegenben, az osztrák pálya­
udvaron, a jelenlevő tömeg és a tisztek 
előtt a Kossuth nótával búcsúzott el a 
harctérre induló tisztjeitől.

Olyan szépen még talán a magyar 
földön sem énekelték ezt a nótát, mint 
ahogy ez itt ment és ezután olyan három • 
szoros „éljen“ hangzott fel, hogy még 
talán ezt Pécsben is meghallották.

A Kossuth nóta első ütemeinél a je­
lenlevő osztrák tisztek mind tisztelegtek, 
a tömeg levette a kalapját és olyan áhí­
tattal hallgattuk a nóta lelkes és magyar 
dallamait, hogy nekünk magyaroknak 
könnyek gyűltek a szemeinkbe.“

így szól a fiatal önkéntes levele, mely 
méltó tanúbizonysága annak az eljövendő 
szebb és rózsásabb jövőnek, mikor Ausztria, 
velünk szemben egy érzésben fog felolvadni 
a szeretet érzésében és egy gondolatban fog 
velünk közös lenni; az egy más iránt való 
nagyrabecsülés és tisztelet gondolatában.

hiszem, hogy ebből az orvosnak jut ki leg- . 
több. Száz és száz nyöszörgő sebesült, halál . 
lal viaskodó harcos ; pelyhedző álla italai . 
fiuk, vagy megállapodott családapák. Itt ta- : 
nulja az ember megismerni a magyart. Ami i 
katonánk kedélyes, tréfás és nem hátrál soha , 
egv tápodul sem. Előre megy mind és ha 
kcíl meg is hal, egy jajszó nélkül, mint egy 
mártír, mint egy hős . . .

Most már valószínűleg téli szálláson ju­
tottunk s igy több kényelmünk is van. Jól | 
fűtött szobában lakom embereimmel a gyö- j 
nyörü hóboritott hegyek között. Már tíz i 
napja vagyunk itt s minden valószínűség I 
szerint itt is telelünk. Már rendes szállásunk, 
ellátásunk és postai közlekedésünk is van.

Mondhatni naponta belovagolok magam 
is a közeli lengyel városba a hadtestparanca 
noksághoz postáért, vagy más egyéb jelen­
tésért. Ilyenkor rendesen bevásárlók és saj, 
tot, pálinkát, rumot és inás ételnemüt hozok 
a szállásunkra. . . x . „u

Még egyszer hálás köszönetét a sok 
jóért és köszönet a levélben szerepelt aláirm.- 
nak szives megemlékezésükért. Mint Hódi 
Jenőtől értesültem, szegény Jancsiról meg 
semmi kedvező hír. Ha valamit megtudnak, 
nyomban tudassák velem.

Számos csókot és üdvözletét küld min­
denkinek szerető unokaöccse

Pali.

Hogy ámítják az orosz katonákat.

£evál a lenggelor szági harctérről

főtere. Itt fog eldőlni a föld rengető

A katonánk nem hátrál soha 
egy tapodtat sem.

Az északi harctéren, ahol vállvetve küzd 
a német hadsereggel a magyar katonaság, 
eddig csak nagyon ritkán érkezett tudósítás. 
Pedig a világháborúnak tulajdonképen itt 
van a 
óriási küzdelem sorsa, amilyet még nem lá­
tott a világ. És ebben a nagy eseményben 
jelentékeny szerep jutott a mi katonáinknak, i 
Azért is érdekel bennünket minden csekély- ■ 
ség ami oda fenn történik.

Erről a harctérről kapott tegnap levelet 
Fráter Kálmán árvaszéki elnök-helyettes. A 
levelet dr Fényes Pál orvos küldte, aki az 
egyik honvédezreddel van a lengyelországi 
harctéren.

Az érdekes megfigyelésekkel telt levelet 
egész terjedelmében itt adjuk.

1915. január 11.
Ede» Kálmán bácsi!

Örömmel tudatom, hogy a mai napon a 
feladott csomagot a benne lévé levéllel 
együtt kézhez vettem. Nagyon, de nagyon 
köszönöm a szives megemlékezést, a sok jó 
dolgot, amelyeknek értékét, bizony itt, ahol 
csak krumplit, öreg tyúkot, néha egy kis 
vajat, vagy tojást tudunk kapni, — nem is 
lehet talán meghatározni. De ami minden­
nél jobban esett, a szives meleg hangú le­
vél, ami az oly régen otthagyott otthon me­
legét lopta a szivembe.

Bizony sokat kellett szenvednem, de 
nem panaszkodom, mert vannak, akik még 
nálam is sokkal, de sokkal többet kény­
telenek nélkülözni. De minden szenvedésen 
keresztül is, mint a felhők mögül előretörő 
napsugár, úgy aranyozta be lelkünket a 
győzelem tudata. Én ugyan nem tudom, 
hogy másutt, hogy állanak, de a mi had 
esztályunk még csak a győzelmet ismeri.

Nemcsak testi fáradalmakat, hanem lelki 
fájdalmakat is gyakran kell viselnünk s azt 

taton, meséje elejét« végi« •’»Pj»1““ 
«alomnak és hazugságnak bizonyult Lb 
Ml kiviláglott, hogy tulajdonképen egy kém­
mel állanak szemben, aki csak azért jött, 
hogy vagy át édesgesse a mieinket, vagy, 
ha ez nem sikerül, kipuhatolja az itteni ál­
lapotokat, aztán a legelső kedvező alkalom­
mal visszaszökjék övéihez. I ersze ez nem 
rikerM“gkérdezték tőle az előző napi öröm­
ünnep okát is. S a felelet igazán érdeke« és 
kacagtató volt. Ugyanis azért történt az 
egész zenés cécó. mert a hadvezetőségtől az 
az értesítés jött, hogy Románia a monarchia 
ellen mozgósított (ezért játszották a román 
himnuszt), Törökország békét kötött yo'uk, s 
nemsokára be lesz bejezve, az egész háború, 
persze Oroszország teljes győzőimével. Ilyen 
szép fantáziája van az orosz hadvezető­
ségnek.

Klemens Rezső 
orosz fogságban

Az ezredparancsnok elismerése.

A Kárpátokban folyó szívós hősi har­
cokban nem egy nagyváradi ismerősünk küzd 
oroszláni bátorsággal. A mozgósítás első nap­
jaiban Nagyváradról az első bevonulókkai 
együtt indult a harctérre Klemens Rezső a 
rendőrség jeles tisztviselője is. Az örökké 
emlékezetes galíciai harcokban hősie«en 
küzdve hónapokig teljesített szolgálatot, mig 
meg nem sebesült. Sebesülése után Nagyvá­
radra jött haza, ahol néhány hetet időzött, 
addig mig sebe meggyógyult.

Decemberben a karácsonyi ünnépek előtt, 
mint gyógyult jelentkezett a katonai parancs­
nokságnál és újból elindult a dicsőséges 

; harctér felé. És azóta mintha a föld nyelte 
I volna el a hős katonát, semmi életjelt nem 
I adott magáról. Idehaza maradt hozzátartozói, 

ismerősei a legnagyobb aggodalommal vol- 
i tak eltelve a fiatal tiszt sorsa iránt. Egymás­

után mentek a levelek a szülőktől, Udvar- 
i helyi Irmuskától, mint menyasszonyától, 

azonban a várva várt válasz Klemens Rezső­
től elmaradt.

A levelek azonban még sem maradtak 
válasz nélkül. Az ezred előzékeny parancs­
noka minden levélre maga válaszolt. Ezek 
közül a válaszok közül adjuk azt, amit Ud­
varhelyi Béla megyei tanácuvezető elnökhöz 
intézett az ezredparancsnok. A levél szövege 

i a következő:
Udvarhelyi Béla

Orosz katona a magyar 
lövészárokban.

Még december elején történt az orosz­
lengyelországi harctéren. Egymáshoz közel , 
két lövészárok húzódott végig a végtelen ! 
rónaságon. Az egyikben magyarok, a másik- | 
ban oroszok tanyáztak már hosszú idő óta. ; 
Innen is, onnan is fütyöltek a golyók nap- 
nap után, de egyik fél sem volt hajlandó i 
állását feladni. Egészen megszokták, hogy 
egy helyen vesztegeljenek. Úgy berendez- | 
ksdtek a lövészárkokban, mintha örök időtől > 
fogva ott éltek volna. Egy szép napon várat- ; 
lanul érdekes dolog keltette fel a magyar . 
katonák figyelmét Az orosz lövészárkok fe 
lül zeneszó hangját hozta el a szél. Az orosz ■ 
katonabanda indulókat játszott. Egyszer az 
oroszhimnnuszra zenditett rá, azután a ro­
mánra. A mi katonáink nem tudták megér­
teni, hogy minek örvendeznek olyan nagyon 
odaát a muszkáéknál. Egy darabig tanakod 
tak rajta, de aztán elfelejtették az egész 
esetet.

A rákövetkező nap azonban fényt derí­
tett a rejtélyes zeneszóra. Éppen szünetelt a 

' tüzelés, mikor az orosz lövészárokból egv 
| póznára erősített fehérkondő, utána egy fej, 
! végül egy egész orosz bukkant elő. Aztán 
i elindult a mi lövészárkunk felé. De nem 

azért, hogy az orosz lövészárkok feladását 
I jelentette volna. Sőt ellenkezőleg. Valóságos 
I dicsénekeket kezdett zengedezni az oroszok 

jó dolgáról. Hogy őnáluk a századnak még 
megvan az eredeti hadilétszáma, hogy milyen 
kitűnő az ő ellátásuk, milyen finom, meleg 
téli ruhájuk van. Sőt ez utóbbiból mutatót is 
hozott. Azután olyan tekintetet vetett a ma> 

j gyár bakákra, mintha azt kérdezné: Na, hát 
; nem jöttök át mihozzánk? Persze a magyar 
: vitézek ügyet sem vetettek rá. Most más 
I cselhez folyamodott a ravasz muszka. Nagy
■ fontoskodva azt akarta elhitetni a tisztekkel, 

hogy az oroszok és magyarok között nagy
. a barátság és az egyetértés. S ebben már
■ annyira mennek, hogy egyszer a magyarok 
; mennek át az oroszokhoz, máskor azok jön­

nek át ide, s ilyenkor nagy dáridót csap-
i nak. De már ezt nem fi igyták annyiban a 
; mieink, hanem elvezették a muszka vitézt 
: az ezredparancsnoksághoz, s ott még egy- 
I szer elmondották vele a dolgot. A parancs 

nokság azonnal megindította a vizsgálatot, 
aminek az lett az eredménye, hogy az orosz

urnák
Nagyvárad.

harcolva meg-
1914. december

Klemens Rezső vitézül 
sebesült és fogságba esett ------ --------- .
22-én. Az ezred hősiesen harcolt túlerővel 
szemben és Klemens Rezső derekasan vi­
selkedett.

Fogadja mély tiszteletem kifejezését 
Kratochwil alezredes, 

a 4 ik honvéd gy. e. parancsnoka.

Azóta Klemens mint fogoly tiszt Orosz­
országban is van és egyáltalán túl van min­
den veszélyen. Az oroszok különös gonddá' 
ápolják a többi megsebesült tiszttel egye­
temben. Különben az itthon maradottak 
megnyugtatására közölhetjük, hogy a sebesült 
foglyoknak, különösen az utóbbi időben nincs 
rossz dolguk. Újabban ugyanis az amerikai 
konzul, aki a magyar alattvalók védelmét 
elvállalta Oroszországban, minden héten, sőt 
hetenként többször is meglátogatja a sebesült 
foglyokat és érintkezik velük. Az udvaria g



amerikai konzulok tovább mennek az egy­
szerű látogatáson. A sebesültektől megtudva 
címüket, ha pár sorban is, de értesítik hozzá­
tartozóikat a fogoly hogyléte felöl.

így értesítette is egy konzul Udvarhelyi 
Béla tanácsvezető ülnököt Klemen» Rezső 
felől. Az amerikai konzul levele Budapes­
ten keresztül érkezett és január 4 érői volt 
keltezve.

Az illetékes helyről érkezett levelek ért­
hető megnyugtató hatást keltettek Klemens 
hozzátartozói és ismerősei körében.

Prémet a katonáknak*
A téli háború borzalmai 

ellen harcosainknak prémre 1 
van szükségük Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a lládse- 
gélyző Hivatalnak, Budapest, 
Vdci-utcä 3S A szállítás díj­
mentes. !

■ ■ ■
Tájékoztató.

Január 31. Vörös-Kereszt Egylet közgyűlése 
a Városházán d. e. 11 órakor.

február 2. Kath. Kör háborus délutánja.
Február 14 Vörös Kereszt Egylet háborus 

délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.
február 28. Vörös-Kereszt Egylet háborus 

délutánja a Vigadóban d u. 5 órakor.
Március 14. Vörös Kereszt Egylet háborus 

iábitónja a Vigadóban d. u. 5 órakor.
Március 28. Vörös Kereszt Egylet háborus 

jéluténja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

* Hösök koszorúja. Már hónapok 
óta zug a háború viharja, a halál tombolva 
lejti kavargó táncát • a harcmozők hosszú 
sivatagjában kicsiny sirhalmok domborulnak 
szerte. De nemcsak a csaták zugó viharjá­
ban feküeznek a hősök, hanem itthon, a vá­
ros határában, a csöndes temetőkben is so­
kan alusszák örök álmukat. Láttuk, mikor 
vitték ki őket egyezerü, fekete fakoporsóban, 
mellettük néhány nagybajuszu baka, utánuk 
a lelkész s lassan baktattak az utca szürke 
porában. Az emberek megálltak egy pilla­
natra s itt is, ott is feltört a sóhaj : Megint 
visznek valakit, egy szegény katonát! S 
hogy ki volt az a szegény katona, azt nem 
tudta senki. Hisz" nem is tudhatta. Más vá" 
rosban nem volt ez igy. A kórházban el­
hunyt hős katonákat kikisérte a város elöl­
járósága is. De talán nálunk is megváltozik 
a kép. A hadügyminisztérium rendeletét bo- 
csájtott ki, hogy a lapok szerkesztőségét tu­
dósítsák a hős katonák haláláról és temeté­
séről. Ezután tehát nem ismeretlen hősök 
menete halad végig a temetőhöz, hanem 
tudni fogja mindenki, hogy kicsoda az a 
hős, aki életét adta a hazájáért és nem­
zetéért s meghajtjuk előtte elismerésünk 
zászlaját.

Holnap délután két hőst temetnek a 
Sail Ferenc-utcai csapatkórházból. Molyán 

Tódor, 32 népfölkelő ezredbeli gyalogost d. 
u. 2 órakor, Sztáncs Demeter 4 népfölkelő 
ezredbeli gyalogost d u. 3 órakor kísérik ki 
a Rulikovszky mi temetőbe.

* ft nyilvános könyvtár uj helyi­
ségben Nagyvárad város nyilvános-könyv­
tárának hely iségei nem felelnek meg a cél­
nak ; szülék s azonkívül állandó veszélynek 
vaunak kitéve, mert az épület földszintjén, 
éppen a könyvtár helyiség alatt droguéria és 
füszerkereskedés van, amelyek robbanó és 
tűzveszélyes anyagokat tartanak raktáron. A | 
város tanácsa a könyvtár helyiség bérletét 
felmondta s a Rimanóczy-utcán levő Rima- 
nóczy-ház Körözs felőli részét vette ki bérbe ’ 
folyó aug. 1-től, évi 323G korona bérösz- 
szegórt. lit négy utcai termit, két udvari 
nagy szobát, szolgalakást és megfelelő mel- i 
lék helyiségeket kap a könyvtár, ahol foko- ' 
zottabb mérvben folytathatja közhasznú 
működését, mig eljön az a jebb idő, amikor 
Nagyvárad felépitheti a kultúrpalotát.

* A Páris-patak beboltozása. . 
Nagyvárad város csatornázási szakbizottsága 
tegnap ülést tartott a városházán. Komlóssy 
József, főjegyző helyettes elnöklete alatt Ta 
béry Ármin, Kőszeghy József, Hann Lajos, 
Sztarill Ferenc voltak jelen. Folyó ügyöket 
tárgyaltak Ezeken kívül a Páris-patak be 
boltozásának ügyében egy szakbizottságot 
küldtek ki. amelybe a csatornázási bizottság 
részéről Kőszeghy József főmérnök, Tabéry 
Ármin, Sztarill Ferenc és Hann Lajos kül­
dettek ki, továbbá meghívják a bizottságba 
Szahlender Károlyt, Korbély Józsefet és 
Varró Domokos kir. műszaki tanácsost.

* Egy tábori lelkész hirtelen 
halála. Nagyszombatból kapjuk a hirt egy 
20 évvel előzött a váradi társaság előtt köz­
ismert tábori lelkésznek : Allersdorfer Julián 
pápai kamarás, tábori lelkésznek hirtelen 
haláláról, aki ott szivszólhüdés következté­
ben, 60 éves korában meghalt. Az elhunyt 
éveken át volt Nagyváradon állomáson, mint 
tábori leikész s kellemes modora miatt köz­
kedvelt lett minden körben. Innen Aradra he 
lyeztékát, honnan a háború kitörésekor ment át 
Nagyszombatba. Az elhunyt tulajdonosa volt 
az arany érdemkeresztnek.

* Msghivó. A háborus délutánokat 
rendező nagy bizottság tagjait tisztelettel ez­
úton kéri fel a rendezőség, hogy pénteken, 
azaz e hó 29-ikén a Biharmagyei és Nagy 
váradi Nemzeti Kaszinó szalonjában az e hó 
31 ikón rendezendő háborus délután pro 
grarnjának megbeszélése végett megjelenni 
szíveskedjenek. Az értekezlet kezdete d. u. 
5 órakor.

* Halálozás. Pencz Ferencz 19 éves 
korában, f. hó 26-án este 8 órakor elhaláloz- 
ván. Temetése f. hó 28-án d. u. 3 órakor

’ lesz a Szigligeti-utca. 7. sz. alatti gyászháztól.
* A hadbavonultak családtagjai 

részére a polgármesteri hivatalhoz ujab-
i ban a következő adományok érkeztek be: 
! Schwart Dezső gyűjtése: N. N. 20 fill. X.

Y. 10 fill., összesen 30 fül. Biró Annuska 
i gyűjtése: Prybékné 1 kor. Vadász Sándor, 
' Barény Béláné, Salamon Szidike 1—1 kor., 
I Sulhoff Emil, London Lajos, N. N. 60—60 
j fül, Lőrinc Albert, V. Weisz Sátnuelné, 
! Weisz Ilonka, Kovács Sándorné, N. N. Bíró 
' Anna, N. N. 50—50 fül., Leipnik Mihály 
! N. N. Glück, Molnárné, 
i 40—40 fillér, Schwartz,

Sulhof Erzsiké 20—2(1 fül. Biró Böske 10 
fillér, összesen 12 korona. Ifj. Weisz Bernát 
cég gyűjtése: Breider Ármin 2 kor., Olvas- 
hatlan 40 fill., N. N. 30 fill., összesen 2 kor. 
60 fül. Gárdos Rózsi gyűjtése: Váradi 
Gyurka 30 fül., W. M., N. N., N. N. 10 -10 
fül. Csillag Sámuel, N. N, N. N., N. N. 

N. N.Biróné, 
Spitz Sándor,

20—20 fill., összesen 1 kor. 41» fill. Som­
hegyi Ilona gyűjtése: Kesztler Manó, D E., 
N. N. 10 — 10 fill, B. B. 2 fül., összesen 
32 fillér.

* Halálozás. Herbst Gyuláné, szül, 
cseszorai és bozsgai Eőrhaliny Berta f. hó 
26 án 54 éves korában Cseszváron meghalt- 
Az elhunyt úrnő édesanyja volt ifj. Herbst 
Gyulának, annak a fiatal diáknak, akinek 
öngyilkosságáról a napokban megemlékez­
tünk. Amint irtuk a fiú azért követte el tet­
tét, mivel nem engedték a háborúba. Értesü­
lésünk szerint éppen édesanyja súlyos beteg­
sége miatt nem teljesítették kérését, ugyanié 
nem akartak a szegény anyának bánatot 
okozni Ennek az lett a vége, hogy az ifjú 
elkövette meggondolatlan tettét. A fiú sze­
rencsétlensége persze mélyen sújtotta a be­
teg édesanyát s siettette a halált, ami most 
be is következett. Az elhunyt úrnő temetése 
f. hó 28 án lesz, az engesztelő szentmise ál­
dozat pedig 3o án tartatik meg a magyar- 
osókei róm. kath. plébánia templomban.

* Adományok a Jobbkéznek. A 
Vörös-Kereszt fehérnemű Jobbkéz osztálya 
részére következő pénx, párna, selejtes fehér­
neműt kaptuk : Antalffytól képekből 12 kor., 
Fogadás 1 kor., Grócz Bála kanonok 50 kor., 
Paczkó Antainé 5 kor., Harmathy Károlyné 
10 kor., Némethy Gyula 10 kor. Deutsch

: Klára párnahuzat, Benkő Arturné, Banyiezky 
: Károlyné, Neiman Zsigmondné, Katoz La- 
j josné, Széles Gusztáváé, Czilléréktől fehér • 

nemű. özv. Grünvald Hirmanné, Dr Szől- 
lősy Ernő, Hartstem Gizella, Fried Helén, 
Vucskics Julia, özv. Lukácsáé segédke- 
zésével 15 pár papucs, dr Sárosyné, Half 
Kálmánná, Tiss Györgyné, Mihauesa András 
Nagykerekiből, dr Kovát* S. Jánosné párnák, 
Gyenge Józsefné, Olasz Ákosáé, Grosz Anns, 
Dautsch Károlyné, Weinberger Sámuelné, 

j Beládi Istvánná. Grünfeld Hernaanné, Alten- 
’ burg Dávidné, Balog Árpádné, Konrád János 
; Csehország, özv. Szabó Andrásné, Nagyné 
; Ngyslg papucs, Herskovics Sándorné, Krausi. 
| Samu 24 párna, Lukács Gusztávné gyüj- 

■ tése 10 párna, Tabéry úrnő 'párna, Horváth 
I Biláné orth. izr. polg. leányiskola III., IV 

növendékei 25 pár papucs Mindezen ado­
mányokat hálásan köszönjük s kérjük a kö­
zönség további támogatását.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
ctca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbankrt.-nál.

x Kiadó lakások. A kamara szék­
házában, (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

Tábora alsó ruhák 
bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Dezső 
cégnél 

Rákóczy-uton kapható.

x Három liter családi rumot készithe 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rum kivonattal. rvra utasítással SO fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.
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• Az Egyesült Blharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpézur r. t. 
(Bémer-tór 4. széni) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó- 
ceámlán a kgkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órá 
d. e. 9-tól 12-ig.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1 töl, esetleg már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél, 
Szent János utca 3. szám.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
T-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

* Szegény árva uriíány falusi 
papi háznál házvezetőnői állást keres. A ház­
tartás minden ágában jártas. Esetleges meg­
keresés a kiadóhivatalba.

Kiadó vendéglő, étterem, ká­
véház helyiségek mellék helyisé­
gekkel berendezéssel vagy anélkül. 
Továbbá üzletek, raktárak, mű­
helyek, iroda helyiségek, úgy­
szintén legmodernebb berende­
zésű bútorozott szobák, hosz- 
szabb vagy rövidebb időre ol­
csóbb bér mellett kiadó. Nagy 
Sándor-u. 4.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

Kiadó 8—10 lóra való istálló 
Szilágyi Dezső-utca 12.

* Ingatlan eladás. Nagytelaky-utca 31. 
Mám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó - 
t’"« áron azonnal eladó. RószW.íw föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Bútorozott szoba kél-három 
önkéntes részére Kiadó. Bem utca 21.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.
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Heti műsor.
Csütörtök : Lengyelvér.
Péntek : Szibill.
Szombat: Müvészest.
Vasárnap d. u.: Fészek a viharban.
Vasárnap este : Vilmos huszárok. (Be­

mutató.)

Nebánts virág.
Nem először láttuk tegnap ezt a bájos 

operettet a Sziglige’i-szinházban, de remélhe­
tőleg először és utolszor oly gyenge előadás­
ban, mint a tegnapi volt. A balsiker 
megmondhatjuk egyenest — a főszerep, nem 
megfelelő kiosztásában leli magyarázatát.'Vigh 
Manci sem hanggal, sem játékkal nem győzte 
Denise szerepét. Nem kell ehez a szerephez 
valami túlságos nagyterjedelmü hang, de va­
lami hang mégis csak kell és kell egy kis 
csiszoltság, egy kis előadásbeli finomság a 
hangba. Vigh Manci hangjának és pici ének-, 
tudásának pedig a Nebántsvirág is igen ma­
gas feladat. Néhol egész ütemeken keresztül 
hibásan énekelt. Hiányzott énekéből az a 
lágyság is, amely ennél a szerepnél elkerül 
hetlen, épp úgy hiányzott minden színe­
zés. Az egész szerep egyáltalán nem való 
Vigh Manci temperamentumához. .Játéka 
csak erőltette a kedélyességet, a naivságot 
pedig távolról sem találta el. Nagy tévedés 
azonfelül azt képzelni, hogy a hang és játék 
fogyatékosságáért kárpótlást lehet nyújtani 
a még ezeknél is fogyatékosabb ruhákkal. 
Nem okvetlenül szükséges a színházban a 
decolletaget orfeumi Ízléstelenségig vinni.

A címszerep gyenge sikere érthető Jo- 
hangoltságot idézett elő a többi szereplőnél 
is, úgy, hogy általában mindenkitől többet 
vártunk volna. Nem írjuk senkinek sem ro­
vására, ha kevesebbet nyújtottak, mint vár­
tuk. A Nebántsvirág sikerét a címszerepnek 
kell elsősorban biztosítania s ha az bukik, 
akkor a többi szeri plő csak a tisztességes 
bukás színvonaláig viheti föl az előadást. 
Ezt megtették, ennél többet igazán nem le­
hetett tőlük kíván. —r-

IRODALOM

get. Irta: G. Bronson Howard. Az Uj Idők 
előfizetési ára egy évre 20 korona. Szer 
kesztőség és kiadóhivatal Budapest, Andrássy- 
ut 16. sz. alatt van.

Az Élet szépirodalmi és művészeti heti 
lap (szerkeszti Andor József) január 24 iki 
számában is egész sokaságát közli a rend­
kívül érdekes közleményeknek, aktuális ké 
péknek. A lap folytatja Sienkieviez Henrik 

Sivatagban, őserdőben . . .“ című szenzá­
ciós regényének közlését, amelyet kitűnő 
illusztrációk díszítenek. Vezetőhelyen Anka 
János XV. Benedek pápa bókeakeiójával 
kapcsolatban a modern szellem 1 álfoidulásá» 
ról ir, dr Tóth Tihamér a tábori kórházak 
működéséről közöl érdekes dolgokat. Grész 
Leó pedig a légi aknákat ismerteti A szép 
irodalmi olvasmányok között Kovács Ká­
roly novelláját, - Szalay Mátyás, Boros 
Ferenc és Alexander Sándor verseit ta­
láljuk. A Kultúra és a Hétről-hétre róva 
tok ezúttal is érdekesek és gazdagok. Ez 
utóbbi tele vau aktualitásokkal, szenzációs 
érdekességekkel. A kitűnő lapot melegen 
ajánljuk a közönség érdeklődésébe. Minden 
számban a gazdag szellemi tartalmon kívül 
sok művészi és eredeti harctéri képet közöl. 
Előfizetési ára félévre 10 kor. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal : I. Fehérvári-ut 15. Mutat­
ványszámot ingyen és bérmentve küld a 
kiadóhivatal.

Magyar Kultúra. Társadalmi és tu­
dományos szemle. (Megjeleli havonként rét 
szer: 5 én és 20-án. Évi ára 12 korona. Bu­
dapest, VIII., Horánszky-u. 2<>. sz.) — Leg­
újabb száma most jelent meg a következő 
gazdag és változatos tartalommal: Olaszor­
szági levél. Dr Luigi Capalti. — Tanulmá­
nyok: A katonai és polgári népesség élel­
mezése. Haller István. — Haeckel múzeuma 
a természettudomány világában. Hajós József.
— A háború története. Ackermann Kálmán 
Tárca: A nemzet erői. Serédy Géza. Pajzs 
ós kard : Levélszekrény 39. Politikai pásztor­
levél. -bb. — Szegény kultúra — sk. Szem­
lék és kritikák: Könyvek: Grazia Deledda. 
A mi Urunk. Dr Kemenes Károly. — Hei- 
jermans Hermann. A vörös kalóz, k— Dr 
Paul Wilhelm von Keppler. Leidensschule. 
Kálmán Ervina. — Holozsnyai Tivadar. Is­
meretlenek. Dr Alszegby Zsolt. Napló: A 
föld népének dicsérete. B. K. — A reklám 
és Ízléstelenség, r. — A szerencsétlen Mexikó.
— Rövid följegyzések.

Legújabb táviratok.
■ 9 8

Németek és franciák küzdelme.
Berlin, junuár 27. Nagy főhadiszállás 

jelenti :
Nyugati hadszíntér.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó) mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER l-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nái.

Küldjünk katonáinknak 
thermosüi egeket, teát, ko­
nyakot, likőrt^ csokoládét, 
cacest.

Az adományokat köszönettel fo­
gadja s a hadtestparancsnokságok­
hoz juttatja a honvédelmi minisz- ! 
terium Hadsegélyső hivatala. Buda­
pest, IV. Váczi-utca 38.

« ® Sí
A Vasárnapi Újság képes heti fo­

lyóirat legutóbbi füzete a következő érdekes 
és változatos tartalommal jelent meg: Két 
leány. Regény. Irta: Szemere György. A Tűz. 
Irta : Sztrokay Kálmán. Atsumi Shibato. El­
beszélés. Irta : Eugen von Binder Kriglstein. 
Ford. Zoltán Vilmos. Irodalom. A háború 
napjai. Vegyesek. A szerkesztő üzenetei. A 
Vasárnapi Újság előfizetési ára egy évre 20 
K, szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
IV. Egyetem utca 4. sz. alatt van.

Az Uj Idők képes heti folyóirat leg­
utóbbi száma a következő érdekes és vál­
tozatos tartalommal jelent meg : Magdaléna
két élete. Irta: Ilerczeg Ferenc. A tábor í 
alszik. Irta: Kántor Mihály. Éltem és sze | 
rettem Irta : Krúdy Gyula. Csataképek. A ; 
túlsó partról. Irta : Osváth Eszter. A bronz- | 
hajúak. Irta : Zöldi Márton. Pillanatfölvéte­
lek. Rovatok: Mindenféle. A szerkesztő 
üzenetei. Fordított regény. A rejtelmes szi-

Neouportnál és Ypernnél csak tüzérségi 
harcok folytak. Euinchynél Labassétól dél­
keletre az ellenség megkísérelte e hó 25 én 

i tőle elfoglalt hadállások visszafoglalását. A 
támadása fáradtsága hiábavaló volt, mert 
támadása tüzelésünkben összeomlott.

A Craomi magaslatokon folyó harcok, 
amelyeket már tegnap jelentettünk a leg­
nagyobb sikerre vezettek. A franciákat La 

| Crowrefructól nyugatna és Hurtelisekiől ke- 
I letre levő magaslati állásokból kivertük 

ós a magaslati terep déli lejtőjéről leszori- 
i tottuk.

A szász katonák 1400 méternyi széles­
ségű harcvonalon több támaszpontot roham­
mal elfoglaltak, 865 sebesületlen franciát el­
fogtak, 8 gépfegyvert, egy utászraktárt és 
sok egyébb hadi anyagot zsákmányoltak.

St. Miheltől dél keletre csapataink a
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franciáknak egy támaszpontját elfoglalták. 
A franciák ellentámadásai sikertelenek ma­
radtak.

A V ogezekben a nagy hó a mi mozdu­
latainkat lassítja.

Keleti hadszíntér.
Az oroszoknak Gumbinnentők észak­

keletre ellenünk intézett támadása nem ha­
ladt előbbre, helyenkint az ellenség súlyos 
veszteségeket szenvedett. Lengyelországban 
nincson változás. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)
Az oroszok kárpáti veresége.

Budapest, január 27. Ungvárról 
jelentik: Az oroszok Csontosnál 
csapataink váratlan támadására ré­
mülten menekültek ágyút, muníciót 
és trónt hagyva hátra.

A német gyarmatok 
megvédése.

Budapest, január 27. A „Deutsche 
Tageszeitung“ jelenti, hogy Tokióból 
érkező hírek szerint ausztráliai csa­
patok indulnak a német gyarma­
tokra megvédelmezni ezeket a japá­
nok tartós megszállása ellen.
Orosz jelentés a szövetségesek 

harcáról.
Budapest, jan. 27. A „Daylli- 

Mail“ Pótervárról jelenti, hogy a 
németek és 
utolsó 6 hét alatti Bzura-Rawka- 
Nida elleni támadásainak célja a 
Szilézia megszabadítása volt az 
orosz offenzivától.

az osztrák-magyarok

fö-

ol-

ismét

Elhunyt 
&rszággyüiési képvíseSö.
Budapest, január 27. Szebeny Antal, 

Budapest I. kerületének országgyű­
lési képviselője az éjjel meghalt.

Újabb katasztrófáiig 
földrengést jeleznek.

Budapest január 27. A budpesti 
földtani Observatorium seizmografja 
Budapesttől mintegy ezerhétszáz 
kilométerre ismét katasztrofális föld­
rengést jelzett.

Harcaink az oroszokkal.
Budapest, január 27. A nagy 

hadiszállás jelenti :
Az Ung felső völgyében az 

lenséget az uzsoki hágó mindkét 
oldalán levő határ magaslatokon el­
foglalt állásaiból tegnap kivertük. 
Ezzel három napi harc után 
birtokunkba vettük a Kárpátok egyik 
legfontosabb hágóját, amelynek birtoká­
ért a hadjárat folyamán már több el­
keseredett küzdelem folyt és amelyet 
az oroszok január elseje óta meyseállva 
tartottak, különösen jól megerősítettek 
és több egymás mögött készített elő­
nyös állásban szívósan védtek.

Kz uzsoki hágótól észak-nyu­
gatra, úgyszintén a Latorca és 
Nagyág völgyében a harcok még 
tartanak.

Nyugat-Galíciában ós Lengyel­

országban hóvihar miatt csak 
mérsékelt tüzérharc folyik. Höfer 
altábornagy.

A szerkesztéaört Ideiglenesen felelős;
0»% PAPP KÁROLY.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
1596/1915 szám.

Hirdetmény.
Az 1884. évi. XVII. t. c. 141.[§-a értel­

mében az ipartestület kebelében alakított bé­
kéltető bizottság segédtagjai az iparhatósági 
biztos által összehívandó választó ülésen az 
iparossegédek által választandók.

A törvény ezen rendelkezéseinek meg- 
felelőleg a békéltető bizottság segédtagjai 
választását 1915 évi február hó 7-ik napjá­
nak délelőtt 9 órájára tűzöm ki. Választás az 
ipartestületi székház tanácstermében fog meg­
tartatni.

Felhívom a képesítéshez kötött iparos - 
segédeket, hogy a választás megejtése céljá­
ból a jelzett helyen és időben megjelenni 
szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1915. január hó 18 án.
Dr. Dajka End'-e 

rendőrkapitány 
iparhatósági biztos.

j* g
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Készítek graniic, terazzó, műkő os mindan § 
szakmába vágó munkaiatokat, házi csator­
názásokat a városi márnóxi hivatal elő­
írása szerint, szamaljes Mögyelstem mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a log- 
eiönyöísbö fi/aUsi telt-leiek mellett a leg- 
leiMisnwetesebb es legmesszebb menő jót­
állás mellett készítet Á nagyérdemű m- 
zönseg becses pártfogasát kéri tisztelettel

c«ircnt éfl fretonoiftvek vállalata.
Szaniszló-utcza 67. szám. (Iáját ház.)

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
1753 — 915. szám.

Felhívás.
A M. Kir. Belügyminisztériumnak az 

útlevél kötelezettség elrendeléséről szóló 
285/915. M. E. számú rendelet» alapján fel­
hívom vár ősünk közönségét, de különösen a 
szállodatulajdonosokat, hogy a náluk meg­
szállott külföldiek bejelentésénél az osztrák 
állampolgárok nem esnek e rendelkezés alá 
az útlevelet is mutassák be, mivel ellenkező 
esetben az útlevelet felmutatni nem tudó ide­
gen állampolgár ellen az 1903. évi VI. t. c. 
16. §. értelmében a kihágási eljárás megin­
dítása s ezenfelül az 1903. évi V. t.-c. 10. 
§-a értelmében az államterületéről leendő ki­
utasítása s esetleg kényszer utján történendő 
eltávolítása végett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915. január 23.
Dr. Dajka Endre

rendőrfőkapitány.

317—1915. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága az elhalálozás folytán megüresedett fő­
jegyzői állásnak választás utján leendő be­
töltését a folyó évi február hó 11-én meg­
tartandó rendes közgyűlés napirendjére tűz­
vén ki, felhívom mindazokat, akik a 7-ik 
fizetési osztálynak megtelelő törzsfizetés és 
lakpénz továbbá a szervezeti szabályrende­
letben megállapított pótlékkal javadalmazott 
főjegyzői állásra pályázni kívánnak, hogy 
pályázati kérvényüket szabályszerűen fel­
szerelve Nagyvárad város főispánja, méltó- 
ságos Hlatky Endre úrhoz, mint a kijelölő 
választmány elnökéhez címezve, hivatalom­
nál (Városháza I. emelet 4. sz.) folyó évi 
február hó 6-ik napjának délután 5 óráig 
adják be.

A főjegyzői állás betöltésével esetleg 
megüresedő tanácsnoki állásnak betöltését 
pedig a március havi rendes közgyűlés napi 
rendjére tűzvén ki a törv. hat. bizottság, 
ugyan azért ez alkalommal felhívom azokat 
is, akik ezen VH-ik fizetési osztályban 4800 

. korona fizetés és 1280 korona lakbérrel java- 
I dalmazott tanácsnoki állást elnyerni óhajtják, 

hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen 
felszerelve Nagyvárad város főispánja méltó­
ságom Hlatky Endre úrhoz, mint a kijelölő 
választmány elnökéhez címezve hivatalom­
nál (Városháza I? emelet 4. sz.) folyó óv 
március 6 ik napján d. u. 5 órájáig annyival 
is inkább adják be, mivel az elkésetten be­
adott, vagy kellően fel nem szerelt kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. január 19.
Rimler Károly, 

polgármester.

1036-915.

Hirdetmény.
A magy. kir. pénzügyigazgatóság érvé­

nyesítésével ellátott 1914. évre szóló hadmea- 
tességi dij kivetési lajstromok az 1909 évi 
XI t.-cz. 4. §. értelmében 8 napi közszem­
lére folyó hó 26 tói február 2 ig bezárólag a 
városi adóhivatal 28 számú szobájában azon 
figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint azt 
az érdekeltek megtekinthetik és hadmentes­
ségi dijuk elleni netaláni felszólamlásukat 
Nagyvárad város közigazgatási bizottságához 
15 nap alatt benyújthatják.

Nagyvárad 1915 évi január hó 25.
Lukács Ödön

tanácsnok.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 
mfi köszörűidét 

nyitottam.
Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, bajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógének 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és artápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyírógépet ynkszemvágő, pa­
pír-. zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászati cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston köszörűs
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pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törv. hat. bi­

zottsága, az elhalálozás folytán meg 
üresedem adópénztárnoki állásnak 
választás utján leendő betöltését a 
f. év február hó 11-én megtartandó 
rendes közgyűlés napirendjére tűz­
vén ki, felhívom mindazokat, akik 
a IX-ik fizetési osztálynak megfe­
lelő törzsfizetés és lakpénz, továbbá 
300 korona személyi pótlékkal ja­
vadalmazott adópénztárnoki állást 
elnyerni óhajtják, hogy pályázati 
kérvényüket szabályszerűen felsze­
relve Nagyvárad város főispánja, 
piéltóságos Hlatky Endre úrhoz, 
mint a kijelölő választmány elnö­
kéhez címezve, hivatalomnál (A áros­
háza I. emelet 4. sz.) f. évi február 
hó 6-ik napjának délután 5 órájáig 
annyival inkább adják be, mivel az 
elkésetten beadott, vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. január 19.
Rimler Károly 

polgármester.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától 
1163—1914. szám.

Hivatalos hirdetmény.
Felhívom az ebtulajdonosokat, hogy ezen 

hirdetmény közzétételétől számított 15 nap 
alatt, illetve legkésőbb március hó 1-ig az 
ebadót városi pénztárba annál is inkább be­
fizessék, mivel a mulasztók a szabályrende- 
letileg megállapított ebadó kétszeres esetleg 
háromszoros összegében fognak elmarasz­
taltatok

Nagyvárad, 1915. január 16.
Gerő.

rendőrfőkapitány

Fefihivás.
A bűnügyi nyomozás sikeréhez főképen 

két körülmény szükséges: először, hogy a 
felfedezés után a bűneset nyomban hozassák 
a rendőrség tudomására, másodszor, hogy 
mindaddig, míg a rendőrség helyszínre nem 
érkezik, annak a felfedezőn kívül senki még 
a közelébe se menjen.

Nagyváradon az utóbbi időben elkövetett 
bűncselekményeknél az említett követelmé­
nyekkel szemben éppen az a közönség gya­
korlata, bogy a bűncselekmények elköveté­
sének színhelyén mm csak az egész család 
és cselédség, de gyakran az egész ház és 
környék összes lakosai nyomban összefutnak 
s megkezdik a nyomozást és csak napok 
múlva, amidőn az általuk megejtett nyomozás 
semmi eredményre nem vezetett — jelentik 
fel az esetet a rendőrségnél.

Minthogy az ilyen házinyomozás után 
eredményt felmutatni rendszerint a rendőr­
ségi nyomozás is képtelen : saját érdekében 
felhívom a közönséget arra, hogy lopásokat 
vagy egyéb bűneseteket a felfedezés után 
nyomban tehát éjszaka folyamán is jelent­
sék a rendőrségen, továbbá mig a rendőr­
ség meg nem jelenik, a helyszínnek sen­
kit még közelébe se bocsájtsanak.

Nagyvárad, 1915. január 18.
Dr. Dajka Endre 

rendőrkapitány.

Belépési felhívás
a Xépszövetségi hitelszövetkezet lll-ik évtársulatába.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január l én 

IH-ik évtársulatát nyitotta meg.
Az első 2 üzletév, — dacára a nehéz megelhetesi 

viszonyoknak, — igen szép eredménynyel folyik.
Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek meg 

most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 filler 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, «meny­
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként, 10 filler. 3 ev 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get kikapják s a reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg V» részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, 
vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je­
gyezni.

Telje« tisztelettel

Katonai rnnákat az összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon altit előírás szerint é» 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
j elféri és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad. Szilágyi-Dezső-u. 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.
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Értesítjük a t közönséget, hogy ft

Ara olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb ároa s 
kftxfttigég rendelkezésére áll. Telelőn rendo- 
6: ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Ejféax éjj®! dgyekto »»olg&Aat.

KfeH»ógv*tót«k iagyen.

'í’eWoB e? to. 6i4.

felvétetnek a kiadóhivatalban

< rí xr ít

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C sill á r o fe,

I
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állandóan nagy választékiján kap­
hatók.

Villanás métánk
»/* láiröt&l oüy BamcáfiiMB.
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